

# 葬礼成形式 孝心变了味

## 应放弃繁琐仪式 提倡厚养薄葬

俗话说的好，生老病死本是世间常事。与出生一样的是，人也终会有寿终正寝的那一天。当那一刻来临时，亲人朋友都将为其送行，开始操办“白事”。6日记者在调查中发现，受丧葬文化影响，我市丧葬礼仪颇重。但现在丧葬仪式有开始形式化的趋势，不少年轻人甚至坦言，哭丧时只能大声假哭，着实哭不出来。

### 哭泣讲究“快准狠”

“哎呀，我快憋死了，我是真的哭不出来，大家一定会笑话我的。”家住薛城区陶庄镇的小李说。据了解，小李的母亲在前段时间因身患重病过世，小李年少丧母，自然是悲痛欲绝，可是他并没有时间悲伤，因为还有一大堆的丧葬仪式等着他去操办。

从穿衣到化妆，再从报丧到守灵，一点经验都没有的小李是忙得晕头转向。“这些丧葬仪式我根本一点也不懂，都是听管事的人怎么说，我就怎么做。也不知道那些管事的人是多好的记性，

如此繁多的步骤让我背上几天几夜都很难全记下来的。”小李表示，虽然步骤很多，但好在他学习能力很快，倒也没出什么差错。只是唯有一件事情令小李感到烦恼，那就是每逢哭丧环节他总是哭不出来。

“并不是说我做儿子的没有孝心，也并不是说母亲的离去我不痛心，事实上母亲离开了我，我比任何人都感到伤心难过，平时眼泪也没少流，但这个哭丧讲究的是‘快准狠’，也就是说哭丧一开始，眼泪就要快速的流出来，时

间要拿捏准确，哭泣的程度要凶狠，否则就意味着不孝，周围的亲戚朋友也会看笑话的。”小李说，由于对丧葬仪式的不了解，因此什么时候需要哭丧，什么时候不需要他一无所知。而当别人让他哭的时候，小李则努力控制着情绪，好不容易想起母亲的音容笑貌而有哭意时，哭丧就结束了。“周围好多人在那看着，有的人还在指指点点，无形中给了我很大的压力，我是真的哭不出来。”小李郁闷地表示，“难道我哭不出来就真的不孝顺吗？”

### 丧葬仪式普遍形式化

像小李这样哭丧哭不出来的现象十分普遍。随着80、90后的成长，其父母也开始逐渐年迈。有的年轻人在失去亲人后，这时将繁重的丧葬仪式加诸在这些对其一无所知或者一知半解的年轻人身上时，难免会有些不适应。

几个月前记者曾在薛城区常庄镇见到有人操办“白事”，按照丧

葬习俗，所有的孝子必须在灵棚内空无一人，孝子们都在棚外与朋友聊天。每当有亲戚朋友来吊唁死者时，孝子们才象征性地回到灵棚守孝。不仅如此，吊唁结束后本应有孝孙在灵棚外下跪磕头谢客，然而记者发现孝孙虽然也在灵棚外下跪，却是拿着手机不知在玩些什么，其心思根本没有放在谢客上面。除此以外记者在灵棚不远处一个僻静的胡同内看到，七八个年轻人正围在一起打牌，询问之下才知道这些都是孝孙的“仁兄弟”，受邀前来“帮忙”，来到之后却发现根本没什么好帮的，无聊之下才躲在此处娱乐一番。

琐的丧葬仪式，只是简单的举办一个哀思追悼会，亲戚朋友前来吊唁后，大家一起吃顿饭就结束了。可见政府提倡的厚养薄葬观念是有成果的，但对于深受丧葬文化影响的地区，尤其是在农村，还是需要一段时间来改变这种观念的。  
 (记者 寇光)

### 移风易俗 厚养薄葬

丧葬风俗逐渐形式化，人们为了追求“面子”对死者“风光大葬”。丧葬文化本意是在于通过这些繁琐的仪式来体现对死者的尊重与哀思，但现在的情况却与相反，人们首先注重人们的看法，而对死者的哀思却是放在了第二位甚至更靠后，未免有些本末倒置。



### 乡村相亲会

近日，“相约黄丘山 浪漫桃花缘”大型公益相亲会在美丽的“世外桃源”张山子福彩村开幕。相亲会通过趣味互动游戏、爱情表白等环节，为五十余名单身青年男女提供相识交流的平台，现场气氛活跃。活动结束时，有9对青年男女牵手成功。

(记者 邵士营 摄)

遇到烦心事  
这里来说说

### 汇款托人网购 退货不给退款

近日，市中区的王先生在一次网购过程中让自己曾经最好的小伙伴给忽悠了，这让他感到很是郁闷。

王先生告诉记者，自己家中电脑的键盘不怎么好用了，便想在网上买一个，经过反复挑选，王先生最终看中了一个价格为189元的键盘。正要付款时，他想起自己大学时的一位同学，如今在沧州的一家电商做负责人，为了帮助其完成每年的销售任务，王先生便想着找他购买。“通过对比，虽然发现他所在的网店价格比我挑选的要贵一些，但鉴于我和他的深厚友谊，当时想都没想，就先将200元钱给了他。”王先生说道。键盘下单没多久，他的另一位同学在得知购买键盘一事后，遂告诉他自己前段时间也买了一个，价钱仅为159元，足足比王先生买的便宜了40

元。平时就注重节省的王先生得知该情况后，便立即联系沧州的同学。该同学答应能够取消订单，但以键盘为第三方提供为由，称退款需要一定的时间。因只有二百元钱，起初他对于此事并没有多在意。十天过去了，他偶然间想起此事，便在微信上询问退款一事，结果同学又以3·15期间工作忙为由，让他再等等。又是一星期过后，王先生再次询问此事，对方又以退款没到账为由，又一次拒绝了退款。两天过后，当王先生在微信上询问此事，没想到对方已将他拉黑，拨打对方电话时，对方也一直处于拒接的状态，这让王先生感到十分气愤。“本来是十分要好的同学，没想到就因为这点小钱闹成这样，难道这么多年同学交情真就只值二百元钱么？”王先生气愤地说道。(记者 王龙飞)

### 预订婚纱照承诺可改套餐 顾客交订金 影楼就变脸

推销东西的时候说得天花乱坠，付过钱之后对当初的承诺充耳不闻。小沈最近遇到一件烦心事，在预订婚纱照之前，店家承诺可以更改套餐。但是交上订金想要再改套餐时，却受到了店家的百般阻挠。

小沈说，在整个准备婚礼的过程中，她最关注的就是婚纱照。她几乎把枣庄的影楼跑了个遍。“我对婚纱照的要求比较高，毕竟是要一直留存下来的东西，所以格外在意。”小沈说。

在看了婚纱照之后，小沈发现，各个影楼凡是有相同拍摄基地的，拍摄出来的照片都差不多，她就选择了其中一家优惠幅度比较高的。小沈说：“我觉得既然都大同小异的话，不如就选择一家优惠多，性价比高的。正巧我们看的时候有一家店做活动，我和闺蜜都觉得很划算，就每人预订了一套。”

“因为闺蜜的婚期还没有定，所以在交订金的时候我们就问工作人员，如果到时候不想在他们家拍了，能不能退订金或者改其它套餐。当时店家说，退是不好退，但是可以改成别的套餐，拍个人写真、闺蜜照、宝宝照都可以。就因为店家

这样说，我们俩才放心地交了订金。”小沈道。

在交了订金之后，小沈偶然看到了另一位朋友拍的婚纱照效果特别棒，就想换一家店拍摄。“我看到了有更喜欢的、效果更好的，就不愿意在原来的那家拍了，就让朋友帮我在她拍的那家店也订了一套。”小沈说，原本预订的那家影楼，她并没有打算退钱，而是想等明年父母结婚30周年的時候，让父母去拍一套。

原本以为在交订金的时候都说清楚了，告诉影楼改别的套餐应该很容易，谁知道在打电话的时候却让小沈心烦不已，她说：“他们倒是也没说不能改，就是在我一说想改套餐的时候就立刻打断我说话，然后告诉我他们会给我们再多加什么样的优惠。电话打了十多分钟，都是对方一直在说，我根本插不上话。到最后我们俩实在谈不拢，我就把电话挂了。”

“本来还觉得挺不好意思的，但是在那一通电话之后，我就只剩心烦了。以后想要什么东西，可得考察清楚，不能因为便宜就盲目地交钱。交钱之前怎么都好说，交钱之后想换套餐就太难了。”小沈无奈地说道。(记者 孙雪)